

О.Д.Угольников. - СПб.: СПбГЭУ, 2014.-130с.

2. Солодовников, С.Ю. Социальный потенциал Республики Беларусь: теория, методология, практика / С. Ю. Солодовников ; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т экономики. Минск, 2009. -350с.

3. Территориальные риски и устойчивое развитие / Левкевич В.Е., Москвичев В.В., Никитенко П.Г., Ничепорчук В.В., Солодовников С.Ю., Шапарев Н.Я., Шокин Ю.И. // Безопасность регионов — основа устойчивого развития 2012. Т. 1-2. С. 153-157.

4. Пастухов, А.Л. Глобализация в мировоззрении человека (онтогносеологический аспект) / А.Л.Пастухов. Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук / Челябинск, 2005 — 130с.

УДК 639

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ МЕХАНИЗМ В ПЕРИОД ТРАНСФОРМАЦИИ ЭКОНОМИКИ

Поддерегина Л.И., канд. экон. наук, доцент кафедры менеджмента
Гайнутдинов Э.М., д-р экон. наук, кафедра экономики и логистики

Белорусский национальный технический университет
Минск, Беларусь

В экономической науке часто встречаются понятия-синонимы: «хозяйственный механизм» и «экономический механизм», сравнительно редко «экономический организм».

Многие ученые-экономисты экономический механизм представляют как интегрированную систему экономических, организационных, правовых, социальных, других форм, методов хозяйствования и управления. Понимая экономический механизм в этом смысле, можно представить его в виде конкретных слагаемых: экономических законов, определенных форм их проявления и надстроечных систем, обслуживающих базис. Он един для отраслей народного хозяйства, для всех видов собственности. Однако воплощается в жизнь он в конкретных различных формах.

Каждому этапу развития общества соответствует свой адекватный ему экономический механизм, который связан с сознательной деятельностью людей, взаимодействующих не с самими экономическими законами и законами общественного развития, а с практическими формами их проявления и методами использования.

В результате проведенного исследования точки зрения по сущности экономического механизма можно разделить на следующие группы: общественные отношения (надстройка общественно-экономической формации); экономическая система (способ производства); экономическая система с выделением системы управления; экономические (производственные) отношения; производственные отношения с выделением системы управления; система управления.

Спорным вопросом, возникающим при исследовании экономического механизма, является понимание его составных частей. Одни экономисты говорят о структуре, другие – об элементах, третьи – об экономических компонентах, четвертые – о формах экономического механизма. В основном они не поясняют существо этих понятий. В результате анализа различных точек зрения по изучению структуры экономического механизма можно обобщить известные точки зрения. Экономический механизм состоит из: управления и регулирования; экономического и организационного механизмов; организационно-экономических отношений (в т.ч. политических); производственных отношений и экономического потенциала.

Точки зрения ученых по поводу сущности и структуры хозяйственного механизма настолько разнообразны, что не дают основательного представления о содержании понятия экономического механизма и его структуре.

Ряд авторов отдельно говорит об управлении, не разделяя его на регламент и факт. Вообще нужно разделять, включая фактическое управление в производственные отношения, а регламент управления определять экономическим механизмом. В большинстве случаев ученые экономисты идентифицируют понятие экономического механизма с производственными отношениями или отождествляют его с системой управления производством.

В результате систематизации различных точек зрения по поводу структуры экономического механизма представляется целесообраз-

ным, что структура экономического механизма состоит из функциональных блоков, характеризующих ту или иную функцию хозяйствования, и элементов, сходных по своему экономико-логическому смыслу. Все элементы экономического механизма взаимосвязаны через систему стимулов.

Блоки экономического механизма – совокупность элементов, характеризующих ту или иную функцию хозяйствования: методы хозяйствования, формы собственности, формы организационных построений, методы менеджмента и так далее. Каждый блок экономического механизма состоит из элементов. Так, например, элементы экономического механизма, представляющие собой форму собственности: частная, коллективная, государственная и др. могут быть объединены в один блок «форма собственности». Или методы ведения хозяйства, являющиеся элементами экономического механизма: хозрасчетный, коммерческий, административно-командный и др. могут быть объединены в блок «методы хозяйствования» и т. д.

УДК 339.72.053 (476) + 336.27 (476)

БАНК РАЗВИТИЯ КАК ЭФФЕКТИВНЫЙ ИНСТИТУТ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

Попкова А.С., канд. экон. наук, доцент, заведующий сектором
денежно-кредитной политики

Институт экономики НАН Беларуси
Минск, Беларусь

Модернизация экономики невозможна без соответствующих источников финансирования, предполагающих предоставление ресурсов на длительные сроки и на приемлемых условиях для субъектов хозяйствования. В мировой практике для финансирования инвестиционных проектов на льготных условиях функционируют банки развития (БР).

Капитал банков развития может формироваться за счет государственных и частных средств, а также за счет привлечения заемного финансирования, например, через выпуск облигационных займов.